15, Juli 1904, Hocholensehlacke und Zement im Lic
raltigen Aurberemung und feined Mablung des
Portlandzementes.

Des weiteren hat man® gegen diese An-

schaunnne den Einwand erhoben, der freie Kalk

miibte, falls er sich wirklich im Zement befinde,
tnd

sein durch verspiitetes Lischen

Lhier

toterebrannt
Treiberscheinungen hervorrufen. Um auch
iber Klarheit zu erlangen, habe ich reinen halk-
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ninter-

[ ley

dreimal

benutzt wird.

sehiirfsten Feuer

von Probebrinden

e¢inander dem wsgesetzt.

80 gebrannte Kalk hat von seiner Fihigkeit,
Wasser anfzanehmen, nichts verloren; Sehlacken-
ans ihm hergestellt wurden, zeigrten
anch beir der Koch- nnd Darrprobe durch-
ans volumenbestindig.

Wie
niker der Ansicht, der ganze Kalk s

zemente, die

sich

viele Zement-1'ech-

an Kiesel-

ohen erwiihnt., sind

giure gebunden in Form des Trikalzinmsilikates.
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g0 aphen beiden Fillen Kalzinm-

metasilikat entsteht, welches dureh gein Quellungs
vermigen die Erhiirtung herbeifiihrt. Die Frage,

obh der
degs Trisilikates

Kalk an Kieselsiinre rebunden in Form

oder frei vorhanden ist, diirfte

demnach nicht die geringste praktische Beden-

tnng besitzen,
Berechnen wir endlich die Zunsammensetzung
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Ans dieser Ubersicht kiinnen wir eine Reihe
Yunhclist er-
Hoeh-
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i al
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ortlandzement und

egriferer Mengre enthillt. Belde

vollkommen
der Portlandzement

s1nd rleich zusammen-

nunr besitet

Hrodukte

geseLzl,

elinean

hohen Gehalt von freiem Kalk. Grannlierte

basische Hoechofensechlacke 18t% also

nichts anderes als einkalkarmer Port-

].|r|||f.|- nenit.

Vereleichen wir Schlackenzement und Port-

landzement. so ergibt sich ohne welteres, dalb

der Portlandzement (re-

anzusehen 18t als ein

Jusammensetzung

menge eines Kirpers von des
der Sehlacke mit

1 ¥

g0 viel Kalk, als beim Brennen

nnverhunden zuriickeeblieben ist, wihrend sieh der

=chilackenzement alg ein abaiechtlich hergestelltes

(Gemenge von Schlacke und Kalk erweist. Des

|1:L|'| 21n }{1-‘.i||'.1ll durch

welteren
Tusatz von Schlacke
ndern

Verdinnung, so01

grkennt man,
daorchans
eine Ver-
enthilt ja
denen

elnen
keind«
arfihrt. Denn  er

besserung
dieselben hydraulischen DBestandteile, von
im Eisen-Portlandzement eine noch gribere
Portlandzement.

Fisen- Portlandzement 4 "o

500
Menees

Dafiir

vorhanden 18t als 1m
enthiilt der
trelsm

5‘l.i‘:“h-. was ebenfalls als ein

da das in

WwWellE el Al
Vorteil anzusehen 1st,
bundenen Zement anftretende
Kalkhydrat die
Vorteilhaft ist
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daher
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anthilt. Bei
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mischen von Schlackensand, der hiesel-

als der
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die Schlacke sehr viel Si0,.Cal), und dieses

hesitzt ehenfalls die waeartvolle Eirenschaft, in
Wasser zu quellen, ohne aber dabel Kalkhydrat
Eisen-

Kalk-

arkliren,

cher abgebundener

vial

abzuspalten. Kin so
Portlandzement
enthalten,
Auslaungen
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hydrat nnd &0 1St es zu

dall er dem viel weniger ansgesetz
‘ortlandzement.
Zusatz
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iat als reiner 1

Xine Schlacke ohne von Kkalk an-
anlierordentlich
Luft,

Portland-

remacht erhirtet fast
trige und

keine Festizgkeit.

erlangt, besonders an der

Kbenso verliert ein

zement seine hydraulischen Eigenschaften, wenn

man ihm den freien Kalk entzieht. Der Kkalk
muly also eine hichst eigentiimliche und wich-

tige Holle bei der Erhiirtung der hydraulischen
Bindemittel spilelen.
Wie erwiihnt,
er gehe mit den
mit der sogenannten
Verbindung

man frither an,
vorhandenen Sihikaten bezw,
verbindungsfihigen
ein. Wir

irrig erkannt

ahar natim

hiesel-

gilnrea eine haben diese

Ansicht bereits als nnd gesehen,
dafi die Erhiirtung vielmehr aunf einer Quellung
ite beruht. In der Tat wird
der Hochofenschlacke keine Spur
was Zulkowski

Bringt

von
von  kalk
durch fol-
1Tl

der Hydrau
chemisch gebunden,

rende Versuche bewiesen hat:
eine mit Kalkwasser angeriihrte Schlackenprobe

L




